

## ПАМЯТИ КЛАРЫ ЕВГЕНЬЕВНЫ МАЙТИНСКОЙ



15 января 1991 г. финно-угроведческая наука понесла тяжелую утрату. Скончалась старейший научный сотрудник лаборатории финно-угорских языков Института языкознания Академии наук СССР, одна из наиболее крупных ученых нашей страны, работавших в области финно-угроведения, доктор филологических наук профессор Клара Евгеньевна Майтинская.

К. Е. Майтинская родилась 27 января 1907 г. в г. Дьёр (Венгрия). На своей родине она окончила гимназию, а в 1931 г. музыкальную академию им. Ф. Листа по истории музыки. Ввиду отсутствия возможностей трудоустройства на родине она в том же году с группой молодых рабочих переехала в Советский Союз, где благодаря хорошему знанию иностранных языков начала педагогическую деятельность в средних школах Москвы. В 1939 г. она с отличием окончила Московский государственный педагогический институт иностранных языков по отделению германистики и вплоть до 1960 г. преподавала иностранные языки в высших

учебных заведениях, в том числе венгерский в Высшей дипломатической школе МИД СССР и в Военном институте иностранных языков.

В 1944 г. К. Е. Майтинская защитила кандидатскую диссертацию по германистике, а докторская диссертация (1950 г.) уже подтверждала ее компетенцию в области финно-угроведения и посвящалась проблеме развития падежей в венгерском языке. В том же 1950 г. она была приглашена на работу в Институт языкознания АН СССР и стала фактическим организатором исследований финно-угорских языков, возглавив сначала группу, а затем сектор финно-угорских языков. С этого времени и до ее кончины научная деятельность и весь жизненный путь К. Е. Майтинской были неразрывно связаны с институтом.

К. Е. Майтинскую отличал широкий круг научных интересов в различных областях финно-угорского языкознания. В него входили как частные вопросы грамматического строя отдельных языков, так и теоретические проблемы общего финно-угроведения. Ею опубликовано более 170 научных работ, в которых языки получали освещение в плане и синхронической, и исторической грамматики. В ее богатом научном наследии значительное место занимают исследования венгерского языка. Это прежде всего трехтомная монография «Венгерский язык» (Москва 1955—1960), в которой освещается история этого языка и дается самое подробное описание его современного состояния на всех уровнях (фонетика, морфология, словообразование, синтаксис). Такой фундаментальный труд на русском языке был опубликован впервые. К этой серии примыкает и другая монография — «Словообразование имен и наречий в старом и средневенгерском языке» (Москва 1965). Неоценим научный вклад К. Е. Майтинской в созданный в Институте языкозна-



ния при участии венгерских коллег трехтомный труд «Основы финно-угорского языкознания» (Москва 1974—1976), где она выступала в качестве ответственного редактора всего издания и одного из основных авторов. В частности, в третьем томе «Марийский, пермские и угорские языки» ею написан самый крупный раздел «Венгерский язык», обобщивший последние достижения в области хунгаристики как в историческом, так и в синхроническом аспектах. Самостоятельное монографическое значение имеет и раздел «Сравнительная морфология финно-угорских языков» в первом томе «Вопросы происхождения и развития финно-угорских языков». Много внимания уделялось исследованию местоимений, их происхождению, последующей деривации и участию в образовании морфологических формантов в финно-угорских языках. Этой проблематике посвящены монография «Местоимения в мордовских и марийских языках» (Москва 1964) и ряд статей типа «К вопросу о генетической связи финно-угорских (уральских) указательных и личных местоимений» (— СФУ IV 1969), «Заемствованные элементы в местоименной лексике финно-угорских языков» (— СФУ II 1966), «К происхождению местоименных слов от неместоименных корней в финно-угорских языках» (— СIFU II, Pars 1, Helsinki 1968) и т. д.

Монография «Местоимения в языках разных систем» (Москва 1969) охватывает уже более широкую, общезыковедческую тему, относящуюся к типологии с привлечением материала около 250 языков мира, прежде всего финно-угорских и индоевропейских. По этим вопросам опубликован и ряд статей, например, «К типологии генетической связи личных и указательных местоимений в языках разных систем» (— ВЯ 1968, № 4). Все фундаментальные исследования и многочисленные научные статьи К. Е. Майтинской по венгерскому, другим финно-угорским языкам и теоретическим вопросам общего финно-угроведения отличаются богатством фактического материала, тщательностью анализа и обоснованностью выводов. Многие из этих работ получили самую высокую оценку и

в журнале «Советское финно-угроведение», членом редколлегии которого она была с основания журнала в 1965 г.

Профессор К. Е. Майтинская известна не только как опытный педагог, но и как заботливый воспитатель молодых научных кадров, подготовивший через аспирантуру более 30 кандидатов филологических наук, которые работают ныне в научно-исследовательских институтах, преподают в вузах, руководят кафедрами и секторами в разных регионах Советского Союза и в ее родном Институте языкознания АН СССР.

Научно-педагогическая деятельность К. Е. Майтинской получила признание не только в Советском Союзе, но и за его рубежами. Она была членом Советского комитета финно-угроведов АН СССР, почетным членом Международного комитета конгрессов финно-угроведов и одним из его основателей, почетным членом Венгерского лингвистического общества в Будапеште, членом-корреспондентом Финно-угорского общества в Хельсинки, вице-президентом Международного общества венгерской филологии.

После ухода на пенсию в 1986 г. К. Е. Майтинская вплоть до последних дней продолжала активно сотрудничать с лабораторией финно-угорских языков своего института. В частности, по теме международного сотрудничества «Диалекты уральских языков» ею по схеме гамбургского профессора В. Фезнкера разработана подробная «Инструкция по единообразному описанию диалектов уральских языков» и отредактирован ряд монографий сотрудников лаборатории по этой теме.

Глубоко преданная науке, внимательная и доброжелательная к людям К. Е. Майтинская щедро делилась своими знаниями с учениками, со всеми, кто обращался к ней за помощью и консультациями. Ее коллеги, ученики — все, кто знал Клару Евгеньевну, навсегда сохранят благодарную память об этом выдающемся ученом, воспитателе целой школы финно-угроведов, обаятельном, добром и отзывчивом человеке.

Ю. С. ЕЛИСЕЕВ (Москва)